
इयत्ता: दहावी      पहिली घटक चाचणी         ववषय: इविहास व राज्यशास्त्र 

गुण: 20         वेळ: 1 िास 

 

इविहास 

प्रश्न 1 अ:  ररकाम्या जागा भरा.       (2 गुण) 

(i) 'आकेऑलॉजी ऑफ नॉलेज' िा ग्रंथ याने हलहिला. (सप्टें. '२२)  

(अ) कालल मार्कसल   (ब) मायकेल फुको  (क) लहुसआँ फेबर  (ड) व्िॉल्टेअर 

(ii) भारतीय परुातत्त्व सवेक्षण खात्याचे ..... ि ेपहिले सरसंचालक िोत. (माचल २२) 

(अ) अलेर्क्ांडर कहनंगिमॅ (ब) हवल्यम जोन्स (क) जॉन मार्लल (ड) फे्रडररक मॅर्कसम्युलर 

        

प्रश्न 1 ब:  चुकीची जोडी दुरुस्ि करून विहा       (२ गुण) 

(i) जॉजल हवल्िमे फे्रडररक िगेेल -रर्न इन हिस्टरी  

(२) हलओपॉल्ड व्िॉन रांके - द हथअरी अॅण्ड प्रॅहर्कटस ऑफ हिस्टरी 

(३) हिरोडोटस - द हिस्टरीज 

(४) कालल मार्कसल -हडसकोसल ऑन द मेथड 

(ii) िू वेअर द र्दू्राज - वंहचतांचा इहतिास 

(२) स्त्री-परुुष तलुना - स्त्रीवादी लेखन 

(३) द इहंडयन वॉर ऑफ इहन्डपेन्डन्स १८५७ - मार्कसलवादी इहतिास 

(४) जेम्स ग्रँट डफ - वसाितवादी इहतिास 

 

प्रश्न 2: टीपा विहा. (कोणिीही 1)       (2 गुण) 

(i) भारतीय स्त्रीवादी इहतिासलेखन. 

(ii) अॅनल्स प्रणाली 

प्रश्न 3:  शास्त्रीय कारणे विहा. (कोणिेही 2)       (4 गुण) 

(i) तंत्रज्ञानाचा इहतिास अभ्यासावा लागतो 

(ii) प्रादहेर्क इहतिासलेखनाला चालना हमळाली 

(iii) व्िॉल्टेअर यांना 'आधहुनक इहतिासलेखनाचे जनक' असे म्िटले जात.े 

 

 



प्रश्न 4: सववस्िर उत्तर विहा (कोणिेही 1)     (३ गुण) 

 (i) कालल मार्कसल यांचा वगलहसद्धान्त स्पष्ट करा.  

(ii) नैसहगलक आहण सांस्कृहतक वारसा जतन करण्याच्या प्रकल्पांतनू कोणत्या गोष्टी साध्य िोतात? 

 

राज्यशास्त्र 

प्रश्न 5: ररकाम्या जागा भरा     (२ गुण) 

(i) मिाराष्ट्रात स्थाहनक र्ासनसंस्थांमध्ये महिलांसाठी ____ टर्कके जागा आिते  

(अ) 25   (ब) 30    (क) 40    (ड) 50  

(ii) हनवडणकू आयकु्ांची नेमणकू कोण करतात?  

(अ) राष्ट्रपती  (ब) प्रधानमंत्री   

(क) लोकसभेचे सभापती   (ड) उपराष्ट्रपती 

प्रश्न 6: संकल्पना स्पष्ट करा (कोणिीही एक)      (२ गुण) 

(i) माहितीचा अहधकार 

(ii) मध्यावधी हनवडणकुा 

प्रश्न 7: सववस्िर उत्तरे द्या (कोणिाही 1)      (३ गुण) 

(i) 'हनवडणकू आचारसंहिता' म्िणजे काय ि ेस्पष्ट करा 

(ii) मतदाराचे वय २१ वषाांवरून १८ वषे केल्यामुळे कोणते पररणाम ्ाले? 

 


